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2015 год
Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию

Муниципальный этап
10 класс

I тур
(время на выполнение заданий I тура – 120 минут)

1-я часть

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (7 баллов)
1.1. Отличительная черта средневекового западного мировоззрения:
а) гуманизм
б) синтоизм
в) эсхатологизм
г) политеизм

1.2. Народную культуру, как правило, отличает:
а) коммерческий характер
б) занимательность и легкость восприятия
в) сложность восприятия неподготовленными людьми
д) создание анонимными творцами, как правило, не имеющими профессиональной

подготовки
1.3. Элементами формального социального контроля являются

а) правоохранительные органы
б) традиции и обычаи
в) групповое давление
г) моральные нормы и ценности

1.4. Отличительный признак прямой демократии
а) регулярно проводятся собрания, митинги, демонстрации
б) регулярно проводятся референдумы
в) регулярно проводятся свободные выборы
г) регулярно проводятся социологические опросы населения

1.5. К функциям службы маркетинга относится
а) анализ рынка
б) продвижение товара
в) ценообразование
г) управление персоналом

1.6. К сфере компетенции Верховного Суда РФ относится
а) экспертиза нормативных актов на их соответствие Конституции РФ
б) рассмотрение споров хозяйствующих субъектов
в) принятие федеральных законов
г) внесение поправок в Конституцию РФ

1.7. В эпоху НТР появляется следующая функция науки
а) культурно-мировоззренческая
б) производственная
в) познавательно-объяснительная
г) прогностическая

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7
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Задание 2. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и
занесите ответы таблицу (10 баллов)

1. Общим для экономических систем разных типов является интенсивный характер
развития.

2. Дж. Кейнс разработал теорию стимулирования эффективного совокупного спроса
общества.

3. Согласно Конституции РФ основные права и свободы человека неотчуждаемы и
принадлежат каждому по достижению 18 лет.

4. Нарушение правил ввоза в Россию импортных товаров является уголовным
преступлением.

5. Общей чертой политической и государственной власти является создание правовых
норм.

6. Признание приоритета частной собственности, индивидуальных прав и свобод
личности характерны для консервативной идеологии.

7. Групповая мобильность зависит от трудовых достижений конкретного человека.
8. Современные ученые видят в маргинальности и позитивные черты.
9. Для элитарной культуры характерно стремление к извлечению коммерческой

выгоды.
10.Для современной науки свойственны процессы дифференциации и интеграции.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Задание 3. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов?
Дайте краткий ответ (6 баллов)

3.1. Вексель, облигация, акция, приватизационный чек
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________3.2.
Дыхание, питание, движение, воспроизводство рода
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________3.3.
Индуизм, синтоизм, конфуцианство, иудаизм
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________
Задание 4. Дайте определения терминам (10 баллов).

Термин Определение
Иерархия
Оппозиция
Олигархия
Религия
Ликвидность
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Задание 5. Ученик попросил одноклассника проверить его реферат, выделить все
допущенные в нем ошибки и пронумеровать их. Одноклассник оказался не на высоте.
Вместо 6 ошибок он обнаружил 12. Напишите рядом с соответствующей цифрой «да»,
если содержащееся в работе утверждение в действительности верно, и «нет», если
утверждение действительно ошибочно и объясните, в чем заключается ошибка. (18
баллов)
Многие столетия взгляды на общество, на природу формировались в рамках философии.
В XVII веке естественные науки обрели самостоятельный статус (1). С конца XVII века
(2) начинается становление научного обществознания. Экономическую теорию на
научном уровне впервые изложил английский философ-экономист А. Смит, обобщив ее
в своем труде «Общая теория занятости, процентов и денег» (3). Разработав общую
теорию рынка, Смит развил мысль о том, что каждый, преследуя свою личную цель,
помогает тем не менее достижению общественно важных целей (4). В социальной
структуре общества Смит выделял классы наемных рабочих, капиталистов и крупных
земельных собственников, различая их по размеру накопленных доходов (5). Становление
социологии как науки связано с именами О. Конта (6) и Д. Рикардо (7). Сам термин
«социология» ввел О. Конт (8). Он стремился отделить научное исследование общества
от «философских спекуляций». Г. Спенсер первым применительно к обществу
использовал понятие системы, института, структуры (9). Он считал общество
сложной общественной организацией, к которой нельзя подходить с позиции
естественных наук (10). Но, тем не менее, социология вначале своего развития во
многом копировала естественные науки, прежде всего биологию. Да и сама социология
некоторое время называлась «социальной физикой» (11). Немало мыслителей выдвигали
свои проекты идеального общественного устройства. Французы А. Сен-Симон и Ш.
Фурье предлагали насильственным путем уничтожить современный им капитализм
(12) и создать новое общество всеобщей гармонии.

Задание 6. Составьте схему, используя все предложенные понятия  и термины. В
схеме отразите их соотношение, указав только порядковые номера (10 баллов).
1. Виновность. 2. Деяние. 3. Противоправность. 4. Умысел. 5. Бездействие. 6.
Правонарушение. 7. Неосторожность. 8. Признаки. 10. Общественная опасность.

Задание 7. Перед вами таблица. Проанализируйте ее и оцените сделанные выводы.
Вы можете согласиться или опровергнуть вывод. Свое мнение необходимо
подтвердить данными таблицы (12 баллов).

Среднегодовые темпы прироста произведенного национального дохода,
производственных фондов и фондоотдачи в хозяйстве СССР в 1970-1990 гг.

1971-1975 гг. 1976-1980 гг. 1981-1985 гг. 1986-1990 гг.
Произведенный
национальный
доход, %

5,7 4,3 3,2 1,3

Производственные
основные фонды,
%

6,7 7,4 6,4 4,8

Фондоотдача, % -2,7 -3,1 -3,3 -3,5
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Примечание. Фондоотдача – это произведенный национальный доход на один рубль
производственных основных фондов.

1. На протяжении 1970-1990-х гг. темпы прироста национального дохода неуклонно
снижались.

2. Главной причиной снижения темпов прироста национального дохода было
снижение темпов прироста производственных фондов.

3. Можно предполагать, что новая техника внедрялась в производство, но
заинтересованность во внедрении достижений научно-технического прогресса
была низкой.

4. Фондоотдача неуклонно падала, что самым негативным образом сказывалось на
темпах прироста национального дохода.

____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

8. В приведенный ниже текст вставьте по смыслу пропущенные слова из  списка
понятий (6 баллов).
«Социальная система постоянно изменяется: появляются новые элементы, усложняются
или исчезают старые. Существует две формы __________ (А): эволюция и революция.
Учёные называют __________ (Б) постепенный процесс появления всё более сложных
социальных образований. В процессе __________ (В) социальная система оказывается в
неустойчивом состоянии, нарушается баланс социальных сил. Важным является вопрос о
__________ (Г) социальных изменений и о факторах, их обусловливающих.
Представление о том, что изменения в мире происходят в направлении от низшего к
высшему, от менее совершенного к более совершенному, породило идею
__________ (Д).
В результате этого социального явления происходит переход общества к более высокому
уровню материального __________ (Е) и духовного развития».
1) направленность 4) потребности 7) общественный прогресс
2) социальные

изменения
5) эволюция 8) социальная революция

3) процесс 6) информация 9) благосостояние
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Задание 9. Решите экономическую задачу (5 баллов)
В двух соседних государствах производятся локомотивы и вагоны, по пять в каждом
государстве в месяц. В государстве А на производство одного вагона уходит 4 ресурса в
месяц, а на производство одного локомотива – 12 ресурсов в месяц. В государстве Б
производство одного вагона обходится в 8 ресурсов, а локомотива – 16 ресурсов в месяц.
Правительства двух стран подписали соглашение, которое позволяет при тех же затратах
ресурсов нарастить общее производство вагонов, в которых испытывается высокая
нужда, на один вагон в месяц, не сокращая при том выпуск локомотивов.
А) Каким образом это удалось достичь, если ресурсы из одной страны в другую
перемещаться не могут?
Б) Как называется экономический процесс, в который оказались вовлечены оба
государства?
Ответ:
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________

Задание 10. Проанализируйте с точки зрения действующего российского
законодательства указанные ниже ситуации и ответьте на вопросы (6 баллов)
10.1. Шестнадцатилетний подросток решил стать предпринимателем без образования
юридического лица. С этой целью он пришел в регистрационную палату по месту
жительства с заявлением, паспортом и фотографией. Однако там ему сказали, что не
хватает еще одного документа. Что еще должен представить 16-летний подросток для
того, чтобы его зарегистрировали как предпринимателя, и почему?
Ответ:
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
10.2. На земельном участке, принадлежащем гражданину Арсентьеву на праве
собственности, стоит его гараж. Соседний участок занимает семья Борисовых. Они
строят на своем участке новый дом, а все строительные материалы сгружают и
складывают рядом с гаражом Арсентьева. В результате Арсентьев не может пользоваться
своим гаражом, т.к. из-за груды материалов подъехать к нему невозможно. С каким
иском может обратиться в суд Арсентьев? Свой ответ обоснуйте.
Ответ:
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
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Задание 11. Прочитайте текст и впишите в таблицу порядковые номера
предложений, характеризующих типы избирательных систем (10 баллов)
1. При данной избирательной системе создаются большие избирательные округа, в
которых каждая партия выдвигает свой список кандидатов, а избиратель подает голос за
список соответствующей партии. 2. Избранным по данному округу считается тот
кандидат (или список кандидатов), который набрал установленное законом большинство
голосов. 3. Порядок определения результатов голосования, при котором распределение
мандатов между партиями, выставившими своих кандидатов в представительный орган,
производится в соответствии с количеством полученных ими голосов. 4. В современных
государствах применяются системы абсолютного большинства и системы
относительного большинства. 5. Для определения результатов голосования
устанавливается так называемый избирательный метр (или квота), т.е. минимум голосов,
необходимых для получения одного депутатского мандата. 6. Распределение мандатов
внутри списка партии осуществляется, как правило, в соответствии с тем порядком, в
котором кандидаты расположены в списке. 7. Если ни один из кандидатов не набрал
положенного количества голосов, проводится перебаллотировка, причем в списке
остаются два кандидата, получившие наибольшее число голосов. 8. В зависимости от
числа депутатов, избираемых от каждого избирательного округа, различают
одномандатные и многомандатные округа. 9. Главным принципом этой системы является
правило «победитель получает все». 10. Чтобы не допустить получения мандатов
«карликовыми» партиями, в некоторых странах введен процентный барьер.
Тип избирательной
системы

Мажоритарная система Пропорциональная
система

Характеристики


